

劳动是最美的歌

——献给“五一”劳动节

星期天早晨,我依然没有睡懒觉的习惯,7点多就起床。我喜欢看《朝闻天下》,喜欢听电脑里90后以外的歌曲,喜欢去楼下那座正在开发的翠屏山。近段时间来,我最喜欢去爬那座山,因为我喜欢工地上热烈的劳动场面。

在我居住的楼前,一幢与它齐高的19层商品楼正在修建。不到8点,我看到民工们戴上安全帽陆陆续续开始上工了。我知道,他们又开始日复一日与水泥钢筋相伴的劳作。在这座平面2万多平米的大楼建设中,他们已经劳碌一年多了,很多个周末,我都要到高处看他们不停忙碌的样子。看他们装上钢板盒子并往里灌注水泥沙浆打成实的楼柱,看他们把一根根钢筋织成密密的网然后在上面浇灌混泥土铸成牢的楼面,看他们飞舞着灰刀把一块块空心砖砌成一堵堵实体墙,看他们的钢铁井架有条不紊地向高空楼层运输建筑材料。叮叮当当的敲打声、振动棒的嗡嗡声、运输材料的撞击声、还有那建筑工地上往来车辆的轰鸣声和嘈杂声,谱就成一曲曲劳动之歌,声音此起彼伏,时而高亢,时而浑厚,时而雄壮,时而激进,工人们每天总是不停地演唱着。

我经常想,他们工作的苦累和生活的艰辛,是我不能也无法承载的。但是,他们不但没有抱怨,没有懈怠工作,反而充满着热情,脸上安定祥和,心里平和寂静。每每专注他们忙碌的场面,我的心灵总是被震撼着。他们没日没夜为这个城市辛勤劳动着,把大厦的高拔、马路的宽阔、环境的优美、灯饰银花的漂亮都留给了城市,留给了在这里生活的每一个人。他们不是设计师不是绘画师,但他们创造美、谱写美的劳动大师。我们的每一楼每一路每一沟每一线都是他们露出的最美最美的笑容。

沿着一条伸向县中的道路徐徐前行,前面就是延伸这条路的施工现场,挖掘机、铲车、运载车在工地已经忙活起来,整个工地人并不多,但都是些戴头盔的技工,他们代替了上百民工的原始劳作。这让我回想起老家先前开山修路的肩挑背磨,禁不住惊叹:如果没有这些现代化的设备,要在这半山悬崖上开通一条十多米宽的路,不知要多少民工付出多长时间的辛劳!

我们每一个人都在自己领域里劳动着,为了自己,也为了别人,为了家庭,更为了社会。劳动的歌声最美,劳动的旋律最动人!

(言农) 岁月心语

我的爱人我的爱

1952年秋季我从中师毕业后,被分配在我的家乡——达县麻柳乡一村小任教。在我任教的一个班里,有一位姓赵的19岁的女生,勤学好问,凡课堂上没听懂的内容,她都要在课后求教我,我要讲到她听懂才罢休。

女学生要求解答问题,一次两次还无所谓,后来次数多了,我这个21岁的青年教师还真有点担心,担心别人认为我俩谈恋爱。后来,正如我担心的那样,果然从校内到校外议论纷纷,说教师和学生谈恋爱。于是,有如“初生牛犊”的我,干脆就来个弄假成真,和她接触越来越频繁,感情也就越来越深厚。

为了割断我俩之间的关系,当时的区文教助理员和中心校校长决定将我调到边远的一所山村小学任教。接着,他们又责令我在学区大会上公开检讨,要我认识和学生谈恋爱是违法乱纪的。后来又说我检讨不深刻,态度不端正,要交麻柳区公所处理。中心校校长受文教助理员的指令,派人给我带来一张字条,说是区武装部要我写一份深刻的检讨交上去。我没写检讨,却将我俩的恋爱经过给当时的达县武装部写了一封长信。县武装部接信后,严肃地批评了区武装部领导,批评他们思想封建,违反了《新婚姻法》。之后,我又给中共达县地委主办的机关报《通川报》罗曼社长写了一封长信。罗社长接信后,委托通联组张兆兴同志立即给我回了信,信中说:“……只要你们双方情投意合,且年龄符合《新婚姻法》规定(当时规定:男20岁,女18岁,可登记结婚),是完全可以登记结婚成为夫妻的。我受罗社长的委托,希望你站在反封建斗争的最前线,与那些旧风俗、旧传统进行坚决的斗争,并祝你和你的大龄学生喜结良缘。”

这封复信给了我极大的鼓励,也使区文教助理员和中心校校长受到了深刻的教育。其实,在这之前,我也处在激烈的思想斗争中,虽然一直和我的这位女学生保持着频繁的书信往来,且每个月星期天还要到她家里玩一天,但常常长吁短叹,每当这种时候,我未来的岳母都要安慰我:“子禄啊,不要怕嘛,如果你处分回了家,你讨口要饭走前面,我那女儿就跟你走后面嘛!”就这样,在上级领导的鼓励和家庭的支持下,我俩经过几个月深厚感情的建立,终于在1952年12月结了婚,成了美满的夫妻。

(李子禄) 往事如烟

达县人民医院“爱心”奉献残疾儿童

本报讯 达县人民医院认真学习实践科学发展观,切实搞好亲民爱民工作,该院领导一班人十分重视残疾儿童事业,4月27日下午该院团委书记黄跃军同医院内外、儿、五官科12名青年志愿者带着全院干部职工的关怀,免费为达州市聋哑儿童听力训练部50名聋哑儿童进行身体全面检查,结束后,当该院医生(青年志愿者),将该院购买的有关聋哑儿童《我会照顾自己》、《我会感谢》等十余种书籍赠送聋哑儿童时,全场老师、聋哑儿童顿时掌声响起,以示谢意。达县人民医院关心残疾儿童身体健康,为残疾儿童献爱心,受到市级有关领导、当地居民、学生、家长的高度赞扬。

(符倡铭)

大竹举行第五届青年歌手赛

本报讯 4月23日,大竹县第五届青年歌手大赛在文化馆剧场落下帷幕。为发掘本土音乐人才,繁荣群众文化生活,大竹县委宣传部、县文体局、广电局及团县委联合主办了这次歌手大赛,县文化馆、电视台具体承办。大赛从3月开始报名,共有194名年龄在16至40周岁之间的歌手参加,他们中有在校学生,有机关干部,有教师,有民间艺人。经过4月18、19日初赛,60名选手进入21日复赛,经过复赛,通俗组和民族美声组各10名优胜者进入23日决赛。决赛中,选手充分展现自己的音乐才华。经过紧张角逐,黄鑫和陈新虞分获通俗组和民族美声组冠军,大赛还通过网络投票评出了“最佳人气奖”。据评委王希介绍,这次大赛,涌现了不少新鲜面孔,总体来看,通俗组男生表现不错,而民族美声组则女生表现突出。

(本报记者 薛友明)

李培清



敌后侦察的三天三夜

划从隐蔽的山洞出发,向预定地点潜入。当天晚上,天漆黑一片,他们一个紧挨着一个,摸索着前进。20时许,行至朗伞附近,突然发现对面两百米处的半山腰洞口,有二盏马灯来回闪动,估计敌人在这里新设了火力点。山洞的前方是村庄,后面是悬崖。除了山洞与村庄之间大约百米宽的草丛可以穿过外,没有其他路线可以选择。他们当即决定从敌人的眼皮底下通过。正当他们爬行至敌人火力点与村庄之间时,突然村里的狗叫了起来,接着在距他们50米的地方,又有一个人搜索而来,步步逼近。他们迅速分散隐蔽在草丛里,敌人过来大约30米,用筒照了照,就调头而去。

到达让涌以南的一个村庄时,已是深夜2时许,他们正准备从村庄旁边摸过去,不料村里的四五条狗又狂叫起来,敌哨兵闻声而出,侦察兵们立刻卧倒观察,待狗不叫时又行动,狗又狂叫就又卧倒。就这样反复几次,敌哨兵麻痹了,他们才悄悄地从村旁竹林里穿了过去。

第二天12时,正当他们不断把观察结果报告给指挥机关时,突然发现几个越南公安人员和地方武装人员在让涌西南侧的山头指指划划,对敌后侦察组所在山头观察了半个小时,随后退回让涌公安屯。情况越来越紧急。为防万一,18时,他们向指挥所发出告急信号,同时作好对策。如果敌人攻上山来,就砸烂机器,销毁文件,与敌决一死战。

为了更有效地打击敌人,圆满完成上级交给的任务,他们决定继续前进,并决定通过敌人料想不到的西北面两百米高的陡坡转移。这条路很隐蔽,但很难爬。行至半山腰,一个侦察兵踩塌了一块石头,滚至山脚下惊动了敌人。机智的侦察员,马上学野兽叫,巧妙地骗过了敌人。

下到沟底,为了迅速摆脱敌人,避开地雷区,大家商议决定巧装成让涌退下来的越军。大家急忙换上越军军服,大摇大摆地走向公路。为了应付敌人问话,把懂得越语的民兵向导分别安排在队伍的前后。

经过一夜的行军,于18日凌晨五点钟开始攀登巴然西北的无名高地。快到主峰时,遇到了一个50多厘米宽、40厘米高、200厘米长的石缝,它的右边是石壁,左边是悬崖,整个石缝就像是个“老虎嘴”,非常惊险,一不小心就会摔下悬崖。就这样,身子贴着石壁,一点点地爬过去,爬了一个多小时,大家才安全通过了“老虎嘴”,到达了主峰。这时,大家已两天两夜没合眼,水壶空了,干粮咽不下,就找点野果充饥。他们顾不上连日劳累,搜索山洞,伪装器材,展开侦察。同时,根据山顶都是

黑色的特点,将雨衣反穿身上,伪装得像石头一样,这样敌人始终没能发现他们。

18日天亮后,侦察小组对朔江南山之守敌进行了侦察。他们终于发现在坂淮北侧有一个经过伪装的炮兵阵地,他们用测距机等工具进行测定,在地图上标出了坐标。十点钟后,精心伪装的敌火炮突然向平孟方向的我军射击。敌炮刚一发射,他们马上把坐标报告给指挥所,该团三营立即一个连行四发急促射,摧毁了敌八五加农炮一门,毙、伤敌各十余人,残敌将火炮扔下一门,拖着另两门仓惶逃走,接着侦察兵又指挥炮兵延伸射击,把逃敌全部炸飞。19日下午2时,步兵某团顺利进至坂洋地域,敌后侦察组的任务胜利完成。

一家子靠妻子给人看门过活

1980年3月,李培清带着两枚三等功奖章,回到了后方部队,被派往大竹县训练新兵。后来,通过多方考察,即将退伍的李培清被当时的重庆市公安局看重,准备抽调他到该局工作,然而他请了一个月探亲假,正在老家省亲。由于当时家乡通讯不发达,信息不灵通,当他收到电报时,已错过了招收时间了……

同年7月,李培清退伍回到万源。本来,组织上安排他到当时的万源县公安局工作,但由于李培清的父母一直在供销社上班,单位很想把这位前线英雄挖走,所以他的档案就被供销社“抢”去了。这样,李培清被安排到了旧院镇供销社当了一名会计。这样,他放下“枪杆子”,又操起了“笔杆子”。由于业绩突出,1984年,李培清被调到万源县供销社政工股工作。两年后,他又调到万源县土产公司任会计,1999年万源市土产公司破产,李培清成了一名下岗工人。

下岗近10年来,李培清先后当过工人,外出务工过,给别人看过店,还在建筑工地上千过苦力。近年来,李培清得了肺结核病,再也不能从事重体力劳动,只有靠妻子一人在万源城区给别人看门的微薄收入养家糊口。尽管如此,他从未向政府提出过任何要求。

“比起那些牺牲了的战友,我已经很幸运了。如果我再向组织上提出什么要求,那就愧对烈士了……”朴实的话语,流露的是一位老兵的基本色!

老兵的故事

■纪念新中国成立60周年

开江“李靖垭”与唐代开国名将

——李靖“免死碑”在开江被发现

■孙和平/文

据新华网近日登载的消息,唐代开国名将李靖“免死碑”在开江县被发现。

在开江县境内与达县界牌沟临近交界之地,是川东北地区最险要最重要的关隘之一——玉皇关,得名于该地自古筑有道教观建筑“玉皇观”。清道光十五年《新宁县志》载:

“玉皇关,治西十五里,山隆起,状如旋螺,山凹即李靖垭。出城西去,一路平坦,至此始层折而下,有高屋建瓴之势,亦要隘也。教匪乱,团集民兵,据山守险,以众寡不敌,为贼所乘,捐职州同孙玉章、武举张廷襄死之。道光二年,知县谢玉珩建碑阁为门户,雄关扼塞,足控一隅,侧有庙宇,祀玉皇,故又名玉皇观。”

李靖用兵善于料敌,临机果断,与李绩同为唐代名将,后人论将才,必称“英(即英国公李绩)、卫(即李靖)”。著有《六军镜》三卷,已佚,《通典》所录《李卫公兵法》疑即其书。

在四川,有关李靖的纪念遗迹,尚有成都青羊宫“唐王殿”(亦名“紫金台”)。

该殿建于清康熙年间(1662—1722),正堂供奉唐高祖李渊、窦太后和唐太宗李世民塑像,左右分列唐代名臣秦琼、尉迟敬德、魏徵和李靖的塑像。殿前尚存唐僖宗“改中观玄为青羊宫”碑石一尊,系近年补刻。

据《新唐书》所载,唐武德年间(618—626),达县冉肇在东檀木场顺水寨起事,发兵攻打夔州,赵郡王孝恭讨伐失败。唐僖宗命李靖领兵。李靖设伏于玉皇观关隘,出奇制胜,仅以八百兵力,俘敌五千,生擒冉肇。得知李靖大获全胜的消息,僖宗感喟之曰:“使功不如使过,靖果然。”

鉴于这一历史记载,近年来,开江县文物普查办孙仁良、李崇顺多次深入普安镇玉皇观村李靖垭,发现该处至今尚残存一石碑,刻书“免刀者免死”字样。此碑记即为纪念唐代开国名将李靖所立,所刻文字为当时瓦解反唐叛军而提出的宣传口号:“逃出免死,丢刀免死”。碑已断裂为两块,但基本保存完好。碑石质地为青石,高135厘米,宽50厘米,厚17厘米,碑记上还清晰地标明属“总督部堂”。此石碑的发现,证实了历代传说所提及的“免死碑”碑记。但它的历史文化价值过去不为人识,早已作了当地一农户的洗衣台。

开江的历史文化积淀本来就不多,文物遗存稀缺性较为突出,而作为历史,李靖的玉皇关之战大大提升了开江的历史地位,

也大大丰富了开江的历史文化内涵。因此,从地方文化建设的意义来说,我们更要珍惜这一历史。

“免死”碑的发现应更加引起我们的重视,细心加以收藏。该碑记承载了“李靖垭”一地发生的重要战役,而且也印证了清代道光二年新宁县令谢玉珩有感于李靖垭特殊的人文地理和古代开



江农耕社会的繁荣景象,抒写的“东来要道无双地、西去崖疆第一关”等诗句。僖宗感喟之下所言“使功不如使过”一语,更成为历代统治者驭下术的一个经典,也是现代管理学“用人之道”的一个经典。这一经典发源于开江,应成为开江人津津乐道的一个典故,教育后人的一个典故,对外宣传的一个典故。

早在清乾隆年间,邑令窦容遂“勒碑山麓,以志不朽云”(清光绪三十二年《新宁县乡土志》)如今应重建碑刻,记载这一历史事件及后来发生的若干历史事件。

要是将来有条件和财力的话,建造一座类似成都青羊宫“唐王殿”的纪念性建筑也是有必要的,这将有助于扩大休闲旅游活动空间。

李中平《中国政区四色地图》获奖

本报讯 4月27日,达县中学教师李中平为中华人民共和国60华诞发明制作的《中国政区四色地图》,参加第24届四川省青少年科技创新大赛荣获一等奖。四川省科协决定推荐其参加今年7月在山东省济南市举行的第24届全国青少年科技创新大赛。

这届科技创新大赛由四川省科学技术协会、省教育厅、省科技厅、省环保局、省体育局、共青团省委、省妇联联合举办。两位工程院院士等专家评委参加了评审,省有关领导出席了颁奖大会。

李中平在答辩中说,发明制作《中国政区四色地图》中有五项创新:理论、方法、技术、速度、计算。李中平在现场答辩、演示中得到了专家、评委的高度赞扬,一致同意评为一等奖,并推荐其参加今年7月在山东省济南市举办的第24届全国青少年科技创新大赛。

李中平利用休息时间在科技创新现场先后为成都7中、绵阳中学等100多所学校1000余名师生传授演示他用串圈着色理论、计算方法、参观者当场用其计算方法着色,获得100%的成功,而利用科技馆展出的160年前的《四色定理演示器》着色只获得一半的成功。

(本报记者 朱裕和)

改日期销售过期糕点被查处

本报讯 4月27日,达县亭子工商所查处了一涂改食品生产日期欺骗消费者的不法商家。

4月27日,消费者王先生到达县亭子工商所投诉称:他于4月26日上午在亭子镇一个体商店买了1公斤桃酥,吃完感觉肚子不舒服,经仔细查看发现包装袋上有两个标签。执法人员立即对这一个体商店进行检查,发现该商店经销的部分糕点果然有两个标签,写着不同的生产日期。经调查得知,由于该商店地处偏僻,导致糕点销售较慢,而糕点的保质期又很短,扔了损失大,所以当糕点的保质期快到时经营者又重新在包装袋外面贴了一张新标签。执法人员在检查中还发现,部分糕点是两个月前生产的,但商店货架上的糕点都写着最近几天的日期。经查,该商店的其他食品也存在同样的问题。执法人员责令该商店进行整改,没收销毁超期食品20余袋,并立案调查处理。

(刘伟 本报记者 朱成林)